

A MUNKÁ

Megjelenik : Szombaton
Negyedévre 2 Pengő
Postacsekki 28.744 sz.
Apróhirdetések: szavankint
8 fillér, a legkisebb hírde-
tés 80 fillér.

VI. évfolyam. 26 szám.

Ára 24 fillér

Salgótarján, 1928. június hó 23

A kisentente az ugorkafán.

Az ugorkafa nem lehet valami tulnag alkotmány s ha tehát a kisententeékat az ugorkafán képzeljük el, elképzelésünk még nem valami nyaktörő merészség. Ha Campanillén, vagy valamelyik new-yorki felhőkarcolón képzelnök el a kisentente hatalmat, még azt mondhatjuk, hogy jól felvitte az Isten a dolgukat, de így, — az ugorkafán — igazán nem irigyeljük őket.

Mióta ugyanis a genfi konferencia lezajlott s azon, vérbeli magyar tárgyak szerepeltek a műsor s mióta a konferencián „elverték a port rajtuk”, azóta a kisentente békák annyira felvukodtak, hogy szétpukkanásuktól tarthatunk. Mi most ugyan nem tudjuk megszámlálni sem a kezünkön, sem a hajunk szálán a békekötés óta megtartott genfi konferenciákat, mert azoknak se szeri, sem száma nem volt, de ha nagy is volt a konferenciák száma, annál kevesebb volt azoké a határozatoké, amelyekkel magyar igazságot állapították meg a magyarság javára. Mert jegyezzük meg jól, hogy a népszövetséget azért szervezték s a konferenciákat is azért tartják, hogy azon a népeknek igazságot szolgáltatassanak, sajnos azonban, ott nem az abszolút igazság érvényesül, hanem a relatív igazság. Először is a népszövetség tagállamai nem mellérendelt, egyenjogú tényezőknek érzik magukat, hanem főlérendelt hatalmasságoknak, akik azért vannak, hogy győzök és legyőzöttek részére szolgál-tassanak igazságot. Ha véletlenül a legyőzöttekre nagyon rájár a rud, s mindig vesztesként kerülnek ki a vitából, ez együtt jár a háborús mentalitással, amely mindig az volt, s az is marad, hogy aki bírja, az marja.

A legutóbbi genfi konferencia sűrített magyar ügyeket tartalmazott. Ha a kaviárt a konferenciával hozzuk kapcsolatba, akkor a legutóbbi konferencia, kaviár volt az éves diplomata gyomrok számára. Hónapok óta keverik a szentgott-hárdi kártyát, évek óta folyik a szemfényvesztés a magyar-román optáns-perben. Minden jóhiszemű ember úgy volt meggyőződve, hogy a szentgott-hárdi ügyet csendben, koszoruk mellőzésével elföldelik, a magyar optáns-perben, a világ közvéleményének megnyugtására bírót delgálnak. Hiszen egyetlen fórum a bíróság, amelynek döntésében megnyugszanak az emberek. De hát nem azért ülnek győzök a népszövetségben, nem azért vagyunk legyőzöttek, hogy a normális igazság győzedelmeskedjék. Kisententeék újból győztek, ha az igazság el is vészett. Belgrád, Prága és Bukarest pálínagözös üzöttestől hangos, olyan nagyon ünneplik egymást a győzök. Még nagyobb az öröm, hiszen a legyőzött magyarok bánatán ujjonghatnak.

Messze távol áll tőlünk, hogy kisententeék győzelmi torát fájlaljuk. Nem a Campanille tetején, vagy a new-yorki felhőkarcolókon

ümepelnek, hanem csak az ugorkafán. Felkapaszkodtak az ugorkafára onnan üdvözlik egymást, közben ök is konferenciát tartanak, közben megállapítják a szolidaritás, de már előre halljuk nyilatkozatukat, hogy ök békében és barátságban akarnak élni Magyarországgal, csak Ma-

gyarország hagyja őket békeségben. Ujra és újra megismétlődik a bárány és a farkas meseje. Kisententeék nyilván azért választották az ugorkafát, mert érezték, hogy még arról is le kell szállaniok, mert az igazság, amelyet ök képviselnek, még az ugorkafán is reszkető igazság, amely az első szélfuvallatra lepotyog a sárba, ahol a kisentente igazság valóban méltó helyén is van.

Lelkek virulása.

A jóságos Istenanya fehér oltáránál már kinyílván elsárgultak az ibolyák, orgonák, nárciszok bimbós csokrai, a kedves tavaszi napokat oly feledhetetlenül bájosan édessé tevő gyönyörű májusi ajtatosságek antifónás estéi már fájón elhalkultak, a pompázó virágfüzérek elhervadtak, illatuk rég eloszlott és felszállt kérés az égi Anyánk, a Patróna Hungáriánk számolyához. A szép tavasz elmúlt és már elértük a nyár derekát, mely felváltotta az ébredés poézisét. A kikelő virág-fejek, a nyíló fakadások, a rügyező bimbózások általános virulásba kerültek, a nap heve jobban tűz és bőtermést érlel.

A salgótarjáni szívek bensejében is ugyilátszik feltartóztatlanul megindult a csodálatos, hatalmas lelki-virágzás, mit már oly régen vártunk, de amelynek jövőtelében nem kételkedtünk és amelynek első biztató zsengeit boldog örömmel köszöntjük.

Mindig felemelő meleg érzés hat át, ha városunk fejlődéséről van szó; ha az állványfák tömegéből egy közcélu palota artisztikus vonala, vagy egy barátságos kis házacska mosolygása bontakozik ki, ha utépítést látok, ha egy új gép vonul be a gyárba, vagy ha egy új bánya feltárasáról van hír. Ilyenkor — egy percre — elfelejtem ezernyi bajunkat, társadalmunk nagy nyomorúságát, az esztelen divat-örületet, a rengeteg bünt: csak az erőteljes haladást és újabb munkaalkalmat látom, mely fizikai életünk javulását segíti elő. A technikai fejlődés örömeinek ez a magasatos érzése még jobban fokozódik, ha ez párosul a lelki fejlődéssel, amely nélkül az előbbi hiányos, sőt abszolút értéktelenné is válhat.

A figyelmes szemlélő azonban nemcsak az építészeti alkotásokat észleli, hanem bizonyára észrevehette városunk lelki, tehát hazafias, kulturális, szociális és legelsősorban a vallásos életének biztató fellendülését, melyeknek sokatmondó jeleit, értékes eredményeit letagadni már nem lehet. Most már kizárólag társadalmunk vezetőségén mulik, hogy e reményteljes fejlődés gyorsabb tempóban haladjon, hogy az esetleges akadályok eltűnjenek, vagy a visszacsúszást előidéző félreértések mielőbb elsimuljanak és így a Kun Béla volt első stációjából, Magyarországek egyik leglelkesebb és leghívebb városa lesz.

A lelkiélet mindjobban kiemelkedő megnyilvánulása közül ez alkalommal csak a vallásosságáról akarok írni, mely úgy a helybeli katolikus egyházban, valamint a protestáns és zsidó felekezeteinknél is öröndetes emelkedésben van és ez a jótékony haladás elsősorban lelkipásztoraink áldásos munkáját dicséri.

Katolikus hitéletünk virulását mutatja a zsufolt templomon kívül, az új plebánikák, templomok és kápolnák létesítését célzó nagyjelentőségű mozgalmak, a különféle katolikus egyesületek szervezkedései, a kerekasztély sajtó termékeinek mind jobban szaporodó előfizetése. A plebánosi állás betöltésénél felmerült és a hitélet békéjét zavaró kínos jelenségek hála Istennek megszüntek és a sajnálatos idöges feszültség enyhült az új plebánosunk Traum Péter kinevezésével, kinetic működése elé egységes és teljes

bizalommal és legszebb reményekkel tekintünk. Személyében, a huszezer hívőt számláló hitközsegekünk oly kiváló értéket nyer, ki a megindult sok üdvös és a valóságosság kimélyítésén fáradozó mozgalmak munkáját még előbbre fogja vinni.

A májusi ajtatosságek bensőséges meghittsége után, — mely ugyszólván minden este megtöltötte templomunkat, — június 3-án délután 5 órakor volt a mi kedves kongreganista-jelölt leánykánk tagvátó ünnepeje, mit P. Jámor S. I. végzett és mit este a kath. körben Mária Leányaink fényesen sikerült szinelöadása követett. Az előadás előtt a hírnöves Páter, ki a budapesti új Manréza igazgatója, nagy érdeklődéssel és lelkesedéssel fogadott ismertető előadást tartott a nagyjövöjü zártlelkigyakorlatokról, melyre felszólítására számosan jelentkezték. Technikai okokból kongreganistáink estéjéről szóló referáda lapunkból kimaradt, így utólag dicsérvük meg leányifjúságunk e drága gyöngyszemeit, kiknek előadása, — mint mindig — ugy most is városunk legjobban sikerült előadásai közé tartozott. Kongreganistáink munkájának pártfogását, nemes eszméinek propagálását nem tudjuk eléggé hangsúlyozni és a női lelkületre való eminens nevelő hatását és fontos eredményeit, örömmel konstatalhatja mindenki.

Az ünnepi körmenet méltóságosan imponáló lefolyásáról és az abban résztvevő hatalmas számu közönség példás és nhitatos lelkületü viselkedéséről lapunk hírei közt számoltunk be, mely szintén igazolja a hívek szívében megindult dicséretes nagy változást, amely valóságos hitvalló demonstrációs zárandoklatban is nyilvánult meg f. hó 10-én, a katolikus

nögyelet rendezésében. Két tömöt vonat, több mint ezer salgótarjáni hívövel ment ez alkalommal az ösi szentkúti Mária kegyhelyére, hol bevárva a pesti férfi és leánykongregációk nagyszámu csapatát, együtt kértük a szüz Anya közbenjárását szegény csonka hazánk sorsának jobbrafordulásáért, erkölcsi és területi integritásunkért. A szent mise alatt a kat. kör dalárdánk énekelt, mely után a keresztény Magyarország egyik ujáteremtöje, milliók lelkivezére: P. Bangha Béla S. I. tartotta meg igazán magas szárnyalásu sz. beszédjét a jelenlévö sok ezer hívö buzdítására.

E vadregényes vidéken, virágzó akácok és százados tölgyfakoronák alatt, a kolostor barátságos falai közelében pihentük ki délután az ut fáradalmait és meghallgattuk még a nevos historikusunk: Jészenszky preláts, bgyarmati plébános szakelöadását a szentkúti kegyhely történetéről, mit a lorettöi litánia követett, mely után a salgótarjániak is utnak indultak haza, szívékben kegyelmekben gazdagabban és lelkiileg-testileg felüdölve.

Folyó 17-én városunkból kb. ötven tagból álló csoport a kath. köri zászló alatt képviselte a pásztói katolikus napot Salgótarján. A nagyszabásu gyűlés, — mit Szentrecsányi egri érsek főpapi miséje és P. Bangha Béla S. I. házfőnök szent beszéde előzött meg, — valóságos seregszemléje volt a vidék katolikus táborának, mely több mint tizezer emberrel vonult fel e nagy napra, meghallgatni az ország katolikuságának neves egyházi és világi vezéreit, kiknek sorából hallottuk: Szentrecsányi érsek, Ivády, Hal-ler, Cettler, Ernstz, Hunyady és Apponyi grófk öntudatot ébresztö, buzdító és nagyhatásu beszédeit. Hazafelé jövet lélekben megerösdöve, elméledtünk az elhangzott beszédek felett és felvetödütt az a kívánság, hogy Salgótarján és vidéke katolikusága is még az ösz folyamán rendezhetne ily méretekben is nagyszabásu és hatásában pedig mérhetetlen fontosságú napot!

Pár hét katolikus krónikája e kis megemlékezés, külsö megnyilvánulása ugyan, mely alatt azonban eleven hitélet él, hol istenes vágyak támadnak, eszmék nevelödnék, boldog szent érzések fakadnak, hol Isten imádása nyomán lelkek virulnak, melyek elhervadni sohasem fognak és örök életet érlelnek. Ráfael.

Statisztikai kimutatás és beszámoló jelentés

az általános szellemi többtermelés kezdeményezésének eredményeiről a jubiláns számmal kapcsolatban, mely a magyar nemzetnek az írás-oktatás terén egy reformkorszakához elvezetö utról, az idötöl kezdve, mióta a kalligrafikus szép-és a „Népszerű Gyorsírás“-ra az elemi iskolai tanulókat elkezdte tanítani 1—2 íráskötö kezdeményezésének jóváértéből, ben-söjük sugalmazásától inditattva.

Elemi iskolai tanulók ez idö óta vesznek részt az „Írás-oktatók” és a „Magyar Gyorsírók Egyesülete” által Budapestten rendezni szokott országos versenyeken.

Kisérletli év a kalligrafikus szépírás-sal: 1924/25., a Népszerű Gyorsírás-sal: 1925/26. tanév.

A kezdeményezés kiindulási helye: Kiskundorozsma, tanyai karamomoki m. kir. elemi népiskola.

Az írásnak ezen reformkezdeményezése a gyorsírásnak a legszélesebb népröttegek közt is népszerűvé, közkincsévé, általánossá öhájtáná célözni öjyképpen, hogy levelezésnél s minden kézírásbeli munka elvégzésénél írásunkat szemben a közönséges írással fokozhassuk utöbbit-nek a 4—5 szörössére s így az elemi-foku, másszóval „Népszerű Gyorsírás-sal” tudjon írni a vár és kunyhó lakója egyaránt, mint ahogyan volt elemi iskolai tanítványainkkal is, levelezésainket „Népszerű Gyorsírás-sal” bonyolítjuk le évek

óta, mert mint ahogyan a közönséges írásnál, úgy a nép számára alkotott gyorsírásnál sincs semmi akadályá annak, hogy egymás írását el tudja olvasni, mint ahogyan a hozzáz érkező s e gyorsírás-sal írott leveket már néhány oly salgótarjáni elemi iskolai tanuló is tudja olvasni, kiket pedig a gyorsírás tanulása nem kötelezett, mert megtanulják — mint ahogyan a karamomoki és öléai pástör-gyermek elemi iskolai tanulók az 53 éves Németh Mátyás elemi iskolát végzett tanyai asztalos is megtanulta — azt tisztán kedvetlelséből s ez csak fokozza az elemi iskolai tanulók azon egybehangzó kijelentése, mely szerint az bármely tantárgynál a legkönnyebb; s hozzá az egyik legnemesebb emberi élvezet, nem szólva arannyal föl sem mérhető gazdasági jelentőségéről, amelyet ma ugyszólván teljesen homály fed, mint azt is, hogy a gyorsírásot illetöen korunkat a rádió mily készületlenül találta!

Nemzetünk e gyorsírás-sal úgy van ma is — bár több, mint félszázad óta meg van — hogy nem is tudjuk ma sem, mily kincset, szellemi kincset hevertö-tünk parlagon a sajtó felbecsülhetetlen és egészben soh' sem pótolható, mérhetően veszteségünkre.

Am beismerem, hogy annak a do-lognak, rejtélynek, titkosnak látszó és hitt nyitjára, hogy az elemi iskolai tanulók e szaktárgyakat ép' úgy, söt köny-

nyebben megtudják tanulni bármely más tantárgynál, magam is úgy jöttem rá, hogy felső ker. iskolának az irástanszéke... képzett oktatója kerültem elemi iskolához...

Adatnak itt csak azon elemi iskolai tanulók száma vétetik fel, kik az országos szabatosírás versenyeken pályamunkáikkal jutalomba részesültek.

Statisztikai kimutatás történeli sorrendben. Kitüntetésben részesült a szépírásból: 1924-25 tanévben 4, 1925-26-ban 20, 1926-27-ben 14 Karahomok, 1927-28-ban 7 Salgótarjánból. Összesen 45 Deák tanítvány.

A következő tanévben Fái József is bevezette. Eredmény: 1925-26-ban 14 a dorozsmai tanyai ülési, 1926-27-ben 5, 1927-28-ban 12, a Csongrád-tanyai Árpád iskolánál. Összesen: 31 Fái tanítvány. Szépírásból összesen 76 elemi iskolai tanuló.

Kitüntetésben részesült a gyorsírásból: 1925-26-ban 6, 1926-27-ben 9 karahomoki, 1927-28-ban 5 salgótarjáni és 2 Dorozsa-tanyai, összesen: 22 tanítvány. 1925-26-ban 6 ülési F. tanítvány.

1926-28 tanévekben Fáinak — bár ezen irás szaktárgyknak a tanítására képesítve van, mégis, — a gyorsírást, mint a népnevelés ezen egyik legnemesebb és leghasznosabb, de ma még mint ilyen, ismeretlen ágát nem állott szabadságában tanítani, mivel közvetlen előjárója kerékeken kijelentette neki, hogy a gyorsírást ne tanítsa, nyilván nem győződött meg arról, hogy itt az elemi iskolai tanuló értelmi színvonalának megfelelő, mondhatnánk elemi-, szójelek-, jelképek-, és rövidítések melles-, betűszerinti-, sorszerű folyékony-, kézzelneves vázolatú mentes-, leheletfinomságú- és könnyű alapfokú gyorsírásról van szó, amely az elemi iskolai tanulók egybehangzó vallomása szerint az elemi iskolai bármelyik tantárgyknál könnyebb.

A tiltó szón egyébként nem csodálkozom, mert a legéletrevalóbb gyorsírás kiválasztását illetően egyrészt tévedésbe estek már mások, is sőt tévedésekre még elsődrendű szakemberek is beleszertek, — mint ahogy bele is estek — másrészt pedig, hogy elemi iskolai tanulók a „Népszerű Gyorsírást” mely játszi könnyedséggel, rövid idő alatt s mennyi szeretettel tanulják meg, ennek tapasztalása közben ugyanis egyik ámulatból még föl sem ocsudtam s már is a másikba estem s bele esek olykor még ma is, kinek a szeméi előtt pedig nem csak felsőkereskedelmi-, hanem elemi iskolai tanuló is nőttek s hozzá olyan gyorsírókká, kik nagyobb teljesítményt értek el, mint pl. Franciaországban a középsikolai tanuló!

Tévedni tehát emberi dolog, miért is az megbocsátható. De a tévedést a rosszindulat köponyoga gyanánt felhasználni: az már több a soknál. Mert aki egy lelkes embert bármely szaktárgynak a tanításától eltilt az igazság és a jog ellenére, az annak a szaktárgynak a megtanulására szenteljen előbb ugyanannyi időt, vegye magának azt a fáradságot, képesítsezzék belőle, azután annak tanításával kísérletezzen, hatáson fel hasonló eredményt, adjon e hazának 1-2 gyorsírást tanárt s akkor ő lesz az, ki kartársait buzdítással fogja elhalmozni, mert hiszen e dolog eleinte előttem is csak sejtelem szerű idea volt.

S ha az ige testet ölt, bűnül az tán csak föl nem róható! Egymást szent jóakarással és összetartással így elkezdők megérteni! Nekünk különösen ma, erre van szükségünk!

Azért, mert kisemberek vagyunk: miért ne szolgálhatnók egész szívvel, nagy lélekkel az ellenségeinktől körülvett s még a föld színéről is eltávozni szándékoló, szinte a sír szélén álló hazánkat és ezer sebtől fájdalmasan vérző nemzetünket egész, nagy szívvel-lélekkel s a gondolatokban mélyen szántó fölvel s a jövőbe messzelátó elmével?!

Nekünk kell, hogy a mai áldatlan viszonyok között nagyrahivatottságunkról tegyünk is előbizonyosságot, képzettségünk, tudásunk, testi és lelki erőnk, szellemi képességeink és isten adta tehetségünk arányában és szívveljük meg, hogy „Első a tett, szó a második!”

De meg, hogy a korszerűséglet követelményeinek megfelelően a gyorsírásnak is közkinésztételé bölcse kulturakormányunk is egyik legnemesebb feladatává pár a közel jövőben ki fogja tűzni,

mert, hogy a gyorsírást illetően korunkat a rádió készületlenül találta, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy ma még a rádiót nemzetünk 9999 tizedred részének ölbetett kezével van módjában hallgatnia, holott a rádióban rejtő javak így csak elenyésző százalékban használhatók fel, ez pedig közgazdasági életünkre békítőlag hat, az erre irányuló törekvések a gyorsírási ügyek m. kir. kormánybiztosa, Öméltósága ajkáról is elhangzottak már, arról a gyorsírástól lapok beszámoltak s hogy az elemi iskolai tanulók gyorsírási buzgalma Öméltóságánál és mily igenes öröme talált, annak e sorok szerény írójához még Karahomokra címzett megtisztelő levelében kifejezést is adott. Az általános szellemi többtermelés — a gyorsírás terén — ebben a hitemben valószínűleg megfogva ma még új? Volt-e minden valaha régit?

Közben a statisztikától majd eltávolodtam. Mivel azonban egy reformkorszak hajnalhasadásáról van szó, fentieket is el kellett mondanom.

Deák és Fái tanítvány összesen: szépírásból 76, gyorsírásból 28. A kísérleti időtől maig, 1924-től 1928-ig a végösszeg 104.

Egyik oktatóra egyre-másra 52 jut. Ha ezt megszorozzuk Csonka-Magyarország elemi iskoláinak számával, akkor megkapjuk azt a számot, hány elemi iskolai tanuló ma hasonló íráskészséggel rendelkeznék, ha 2 évvel előbb e terveimbe kartársaimat beavatni szerencsés lehettem volna, mint ahogyan ezekben Fái kartársamnak része is volt, ki maga állította, hogy azóta a gondolkodása is megváltozott ön- s az én megelégedésemre is.

Igy lehetne a gyorsírásból közkinés — nem akarván az igen tisztelt Szerkesztő Ur nemes jóságával visszaélni, a módszert nem közölhetem, ámbár munkámmal „A Munka” hasábjait már így is tuiságosan igénybe vettem, de félünkát végezem nem lenne célirányos — s az általános szellemi többtermelés így minden vonalon megnyilvánuló felkarolással és támogatással megvalósítható lenne hazánk üdvére, nemzetünk boldogulására, továbbélésének biztosítására és Isten dicsőségére.

Hogy az nem légben járó eszme mutatja a jubiláris száraz számot meghaladó tény, a száraz számadat.

S hogy felkarolás és támogatás esetén a tengerbe esés veszélyének kitéve nem lenne s hogy nem volna Nobile sorsához hasonlóan a jégre, ez a dolog földön járó természetéből következik.

Hazáért és fajomért aggodó magyar lelkek meleg szeretetével arra kérem édes magyar testvéreimet, kartársaimat és az egyetemes magyar nemzetet, kezdeményezéseim eredményeiről beszámoló jelentésemet és a sorban írott kimutatásomat lenne jóságos kitüntető figyelmére méltatni és az általános szellemi többtermelésre irányuló terveimet megszívlelni, mit kicsinyben megvalósítani szerencsés voltam, nem a saját ímam, hanem Isten akaratából, ki a magyar nemzet élete fölött éberben örködni meg nem szünhet soha!

Az ut általam kijelölttetett. De hogy nagyban és általánosságban is megvalósuljon, arról nélkülözve a felkarolást és támogatást: lemondtam. Mert az én csekély erőm ahhoz kevés: alig valami. Mig eddig eljutottam, volt részem gnyuban, elgáncsolásban, lekicsinylésben és megáldozásban egyaránt.

Ezen uttórésszel járó szenvedéseket átéltem.

De szívesen viseltem csak hogy Hazám és Nemzetem sorsán segíthessek. Mi csekély erőmhöz képest tölem telhetett, elértem.

Ezen bensőm által sugalmazott kötelességemet megtettem: kötelességemen kívül. Most ez ügyben tenni, a sor nem rajtam lenne. Évek óta kezemben a kulcs, mellyel Csonka-Magyarországot rövid néhány év alatt gyorsíró országgá váraszólhatnók át. Boldog lennék, ha segítejobbomat fölajánlhatnám.

A magyar nemzetre ez aranyesőt jelentene. Adj! Isten, hogy áldásában mielőbb részesülhessen. Deák Tamás

Helyesen csokolizik, ha varrógép, tü, olaj és fonal szükségletét nálunk fedezi. Singer varrógép alkatrészek a legjobb. Singer Varrógép főkö üzlet, Salgótarján, a kath. templommal szemben.



Hírek és különfélek

Halálozás. Dr. Pályi Pál Nógrád-Hont vármegyéek főispánjának felesége f. hó 18-án Balassagyarmaton elhunyt. Temetése 20-án délelőtt 11 órakor volt a vármegyeház lépcsőcsarnokából. A kormány és képviselőház részéről megjelentek Dr. Sztranyavszky Sándor államtitkár, Zsitvay Tibor a. t. Ház elnöke és Karaffiáth Jenő alelnök. A két csonka vármegye előkelőségeinek és hivatalainak s a város nagyszámu közönségének jelenlétében végezte Jeszenszky Kálmán prelátus fényes papi segédlettel a gyászszertartást. Városunkból megjelentek a temetésen Dr. Förster Kálmán polgármester és neje, Dr. Pitta Lipót rendőr főtanácsos, Veres Zoltán főszolgabíró, Róth Flórián bányügyi főtanácsos, Eisele Gusztáv gyárigazgató, Wágner Rezső bányaisgazgató, vitéz Korbás Ferenc tb. főszolgabíró.

Halálozás. Buchticska László 17 éves diák f. hó 17-én hosszas betegség után a bányakórházban meghalt. Temetése nagy részvét mellett f. hó 19-én délután volt a r. k. Egyház szertartása szerint. (E helyen jegyezzük meg a temetésen elhangzott megjegyzések alapján ama izléstelenséget, hogy a ravatalozó vállalatok az ajtókra kifüggesztett gyászdrapériákon hirdetik hatalmas betűkben cégüket, ahelyett, hogy e feltűnő helyen egy kereszt, vagy sima mezővel beérnők s kevésbé feltűnő helyen volna a cég reklamározása elhelyezve. Hiszen csak két temetkezési vállalat van e városban s szerintünk nem a kiabáló és bántó cégjelzés dönti el az üzleti eredményt, hanem a kiszolgálás szoliditása és pontossága úgy az árakban, mint minőségben. Többek felkérésére szükségesnek tartottuk ezt megjegyezni. Szerk.)

Hulik Andráss festő 43 éves korában néhány heti betegség után f. hó 20-án meghalt. Temetése 22-én volt az ipartestület és nagyszámu közönség részvételével.

Telek Józsefné helybeli iparos felesége f. hó 13-án meghalt. Temetése 15-én d. u. volt az ipartestület hatalmas küldöttségének és nagyszámu gyászoló közönségnek részvételével.

Takács Mór nyug. tanító temetése. F. hó 20-án temették el imponáns részvét mellett Takács Mór nyug. áll. tanítót, aki 39 éves áldásos munkásság után ment nyugdíjba. Volt tanítványai, kartársai és ismerősei kísérték útjára az elhunytat, aki jószívűségéről s kartársi szeretetéről volt városszerzte ismeretes. Először Schléssinger Sámuel izr. hitoktató bucsuztatta el szívbe markoló szavakkal, majd Kuster Lajos, polgáriskolai tanár az osztálytanítósg nevében bucsuzott el az elhunytól, gyönyörűen aposztrofálva tanítói és nevelői munkásságát. Azután megindult a komor pompanélküli gyászmenet hogy utolsó útjára elkísérje azt a pedagógust, aki négy évtizeden át nevelte hazaszeregetre, valláságra a tanuló ifjúságot.

Karancsi bucsu című hó 20-án megjelent hírnökből sajnálatos elnézés folytán kimaradt a szentbeszédet taró és a tábori misét pontifikáló Dr. Kvacsák Gyula pápai kamarás, ny. ezredes-lelkész és Ursutz József karmester neve, ki zenekarának művészi játékaival nagyban emelte az ünnepély fényét és ben-

sőséges-áhitátát. Midőn mulasztásunkat pótoljuk, örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy külön kiemelve és rámutatva társadalmi életünk e két kiválóságának őnzetlen és ideális buzgó fáradozásaira, mit a vallásosság kimélyítése és a magyar kultúra terjesztése érdekében évek hosszu során át eredményesen kifejtettek, nekik városunk és vidékünk közönsége nevében is hálás köszönetünket tolmácsoljuk. Dr. Kvacsák Gyula pápai kamarás, ny. ezredes-lelkész, nyugalomba vonulása dacára sem szűnt meg a lelkek érdekében dolgozni és a Salgótarján és Zagyván kifejtett áldásos tevékenysége kiegészítette és megkönnyítette e két helység pasztoralizálását és nagyban hozzájárult az erkölcsi nivó és intenzivebb lelkiélet emeléséhez. Ursutz József neve ma már valóságos fogalomná vált zenekulturánkban és jóságos személye régen össze van forrva városunk szellemi többségével, mint virágos kis kertjének gyönyörű rózsái mosolygós szép lelkével, mely Istennek, hazának és a művészetnek él is virul. Közéletünk e két nemes munkása, kiknek puritán szerénységét ismerjük és ezért is nagyon kérjük, hogy a kis megemlékezésért ne haragudjanak, hanem az elismerés és köszönet e szerény szimbolikus virágait fogadják szívesen és meleg szeretettel.

Papgyűlés. A R. K. plébánián f. hó 19-én d. u. fél 3 órakor a rozonyói egyházmegyének a Mátravidéken lakó magyarrészi papjai Pájer János putnoki esperes-plébános, pöspöki helynök elnökléte alatt a „Modus Vivendi” kapcsolatos új helyzetről és a jövőben várható esetleges változtatásokról értekezletet tartottak.

Érettségi vizsgálat. Junius 15-én az újpesti állami realgimnáziumban jelentektek a VIII. osztály tanulói érettségi vizsgálatra. Az osztályvizsgákat mind a 10 növendék eredményesen itt Salgótarjánban tette le, az érettségit pedig Újpesten ritka szép eredménnyel, amennyiben senki sem bukott meg. Jelesen érett Dénes Klarissza, jól érettek: Almási Anna, Frics László, Tibor Endre, érettek: Blankenberg Pál, Johann János, Krausz Kálmán, Kovács Lóránd, Lonsták Rezső, Szlovik Gusztáv. Az érettségi vizsgákon Dr. Kürti Menyhért c. főig. egri cisztercita gimn. igazgató elnökölt.

Vergődés. Egyedül szomorun Lelkendezve járom Élet nehéz útját, Nyakamon a járom. Magam kovácsoltam Rosszul róttam össze, Tört szívvel sóhajtom Utolsó perc jössz e? Éltet adó sugár Rezzen át a légen, Kedves fehér felhők Éveznek az égen. Érik gyümölcs, buza Az erdők dus lombban, Éjjente pasztortúr Felcsillan meglobban. Egy vörös csillagsáv Lefut s máris eltűnt, Egy eltépett lélek Szertefosztott megerőnt.

Elemi iskolai évfázó vizsgák.
Az állami elemi iskolákba f. hó 15—16 és 18-án folytak le az évfázó vizsgák. Az iskola gondnoksága az I. kerületben Csengődy Lajos dr. evang. lelkész, a II. kerületben a leányiskolához Szántay István állományfőnököt, a fiúiskolához Holcsek Antal nyugalmazott igazgatót, a III. kerületbe Sente László gyárigazgatót nevezte ki elnöknek. Az elnökök megállapítása szerint a tanítás eredménye kitűnő volt. A vizsgák nője egy a hazafias szellem, mint a szaktantárgyak tekintetében általános bämületet és elismerést váltott ki, ugy az elnökökből mint az érdeklődő nagyszámu szülökből. Az iskolák tantestülete is igazgatói büszkék lehetnek az eredményekre.

Értesítés. A városi uszodánál fürdőhasználat beosztása és a díjak megállapítása a következő: hétfőn d. e. férfiak, d. u. nők (50 f.) Kedden, szerdán egész nap közös, (80 f.) Csütörtök d. e. nők, (50 f.), d. u. közös, (80 f.). Péntek egész nap közös, (80 f.). Szombat d. e. katonaság, rendőrség, csendőrség, d. u. közös (30 f.). Vasárnap egész nap férfiak (30 f.). — Uszni nem tudók: uszodánkban elsőrendű szakoktatásban és ugy uszoda, mint tandíj kedvezményben részesülnek! Uszó leckeiket adunk minden nap reggel 6 órától, este 8 óráig. Uszodánkban állandóan friss és tiszta vizet tartunk. Polk Ferenc uszodabérlő.

Alattvalók, feljebbvalók.

Akik f. hó 10-én (vasárnap) délelött fél 11 órákban a kivételes helyzetben lehettek, hogy a rádió hallgató kagylóját füleikre helyezhették, avagy a hangszóró előtt ülhettek és hallhatták Dr. Tóth Tihamér c. apát, egy. tanár szentbeszédét az Egyetem-terí rom. kath. templomból, kell, hogy azt az érzést érezzék, amit én itt e pár sorban a T. Szerkesztő Ur szivességéből átadhatok azoknak, akik hallották és szivet-lelket megrázó beszédét s elmondhatom azoknak is gondolataim, érzéseim, akik nem hallották. Sajnos nem adhatom ugy szóról-szóra a beszédet, amint az elhangzott, csupán a főbb s egyesek által nagyon is megszivlelendő részüket öntöm sorokba. Azzal az egyszerű kis hírről kezdődött a beszéd, amely egy franciaországi napilapban jelent meg, hogy egy nagyobb városban a munkások között egy kommunista jellegű tüntetés és zavargás folyt le, amelyet csak vérnek folyásával tudott elnyomni a kevések bizonyuló városi rendőr és csendőrség. Eddig a rövid hír, amely talán már szinte nem is kelt szenzációt, mert hol itt, hol ott történnek hasonló esetek, amit hazai napilapjainkba is olvashatunk. Mivel, hogy a kevések bizonyuló rendőrségén mult, hogy nem tudják vér nélkül elnyomni a zavargást, elhatározta a francia kormány, hogy ezer emberrel felemeli a rendőrlégénység létszámát. Mikor e határozati javaslatot elfogadták, mindenki mellette szavazott, csupán egy, egyetlen egy képviselő volt, aki ellene szavazott, hivatkozván egy elhunyt nagy férfiú régen elhangzott szavaira. „Iskolákat alapítsunk, mert ahány iskolát állítunk fel, annyi száz rendőrral kevesebb fog kelleni.” Micsoda megdönthetetlen, nagy életigazság volt e képviselő javaslatában azt belátta a francia kormány is, bár elfogadták a rendőrlégénységnek ezer emberrel felemelését is, de magáéva tette az ellene felszólaló képviselő indítványát is és mint gomba szaporodik ugy nyíltak egymásután az iskolák. Itt utalok azután a beszédet tulajdonképen betöltő s a tulajdonképeni célt szolgáló részre, amelynek ezt a címet adta a szónok; Feljebbvalók, alattvalók. A mai világ és társadalmi rend szerint ezen két tényező fennáll s kell, hogy el is ismerje minden öntudatosan gondolkozó ember ennek törvényeszerű létezését és szükségességét. Izzéporrá zuzódná az a gőzmozdony, amelyik vezető nélkül indíthatná utnak. Eppen így semmisülne meg az emberiség, vezetőnek egymáshoz való viszonyáról szeretnének következő soraimba szölli. Amint én ezt a fentebb említettől hallottam, szeretném ugy szivbe, lélekbe markolóan elmondani amint azt én éreztem. Ti feljebbvalók, akiknek megadott isten kegyelméből, hogy vezetői lehettek sok száz, sőt ezer embernek, tudjátok, átériktek-e hivatástok az élettel szembeni fontosságát? A hatalmat és erőt, amely kezeitekben összefut, a szivetek és halhatatlan lelketek sugallatára hallgatva használjátok-e fel? Kérdezzétek csak meg

magatokat? Tudom erre az lesz a válasza, hogy nekem a vállalat és kenyéradó gazdám érdekeit kell elsősorban szemem előtt tartani s azután jöhet a humanizmus kérdése. Igen, elismerem erre való hivatkozástokat, de a vállalatok sohasem zárkóznak el teljesen az emberiség gyakorlása elől. Ennek keresztülvitele pedig az alattvalókkal közvetlenül érintkező feljebbvalóktól függ. Töletek függ milyen nagyra nő, avagy milyen kicsinyre zsugorodik össze a napi kenyérdaág annak az alattvalónak és övéinek kezében. Int-e a kenyér mellé más is, mert hiszen nemcsak kenyérral él az ember. Ne vegyétek kisebbre, de különösen el ne vegyétek ezt a napi kenyérdaágot, gondolatokat arra, hogy annak az alattvalónak szintén olyan halhatatlan lelke van, mint Nektek, ugy faj az Ó lelke, szive mint a Tietek. Gondoljatok arra is, hogy mindnyájan megállunk majdan amaz örök Bíró előtt s Nektek is számot kell adni tetteitekről. A keresztülyen egyházaknak eme magasztos, nagy igazságára hivatkozva ne engedjétek a lelkeket a lélekufarok kezébe, ne a kommunizmus és más testet lelket ölió tévtanok áldozatává. Itt nyilvánul meg azután a francia képviselő javaslatának óriási nagy igazsága, hogy ennek megakadályozására nem ezer rendőr az orvosság, hanem a több iskola, ahol az alattvaló megtanulja a feljebbvaló iránti tiszteletet és becsületet, ugyszintén az életbeni könnyebb megállást, de viszont megtanulja itt az a feljebbvaló is az alattvalóját becsülni, szeretni, mert egymásra nézve kölcsönös. Sajnos ez egymás szeretését és kölcsönös megbecsülését a vállalatok anyagi érdekei egy erős tolvonással keresztül huzzák s az alattvalók menekülnek a csábosan hivogató, minden szépet és jót ígéro de semmit be nem váltó tévtanok karjai közé, ahol azután ha megmételyezödtek, nem az ezer rendőr erőszakja fogja onnan visszatérteni Öket, de a szeretet és megértés amelyet csak az iskola és templomok falai között tanulhatunk meg. Ti dögazdagok, jómóduak, az életnek minden javával megáldottak, akik munkának csak a

Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erkölcsös példák való belkiürülést idéző elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos

VÉGRE!
Egy szer amely igazán mindent tisztít



SUNLIGHT-SZAPPAN LUX RINSO TWINK
GYÁRTÓINAK UJ KÉSZÍTMENYE

dalom több alapvető megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalm volt meggyőződést szerezni. Kapcsoló gyógyszerárakban, drogeriákban és fúszerezetekben.

Pályázati hirdetés:
A Salgótarjáni Ipartestület a vendégelőjének vezetésére üzletvezetőt keres. A pályázati feltételek megtudhatók az Ipartestületben a hivatalos órák alatt. Az állás azonnal elfoglalandó a beköltözhető lakással együtt.
Csakis szakemberek pályázhatnak.
Salgótarján, 1928. évi június 22-én.
Az Ipartestület elnöksége.

Dr. Sztranyavszky Sándor kerületünk orsz. gyül. képviselője a munkásság között.

A napról-napra fokozódó elégtelenség híre eljutott képviselőnkhez is, aki személyesen akart meggyőződni a panaszok jogosságáról s ezért folyó hó 21-én városunkba érkezett. Kiséretében voltak Csepely György népjól. min. oszt. tanácsos, Dr. Éliássy ker. főkapitány és Markovits Miklós rendőrtanácsos.

A városházán az illetékes hatóságok képviselőinek jelenlétében röviden tájékozódott, majd kiszállott kíséretével a Forgács és Ujkna bányatelepekre, hol végigjárta a telep munkaslakásait. Az államtitkár az otthonukban talált munkásokkal és gyermekeikkel folytatott meggyerő beszélgetés közben pedig szinte észrevétlenül fűrkeszte ki panaszainak rugóit. A megtakintott üres élelcskamrák, hiányos ágyműk s száz száma elömlötött munkás fizetési bárcáknak tömege arról győzte meg, hogy helyzetük sürgős orvoslást igényel. A hazai száennek nincs kellő piasa s így a termelés lefokoztatván, a bányász hetenként, csak 3—4 munkanapot dolgozhatnak, miért is ezen 3—4 napi keresetével nem képes család-jával együtt egy hétre való életmet be-

szerezni, nem is említve egyéb elsőrendű szükségleti cikkeiket.

Sok helyütt találta a munkásság gyermekeit igen súlyos helyzetben, teljesen magukra hagyatva, mert a szülőik munkaalakalmak keresésén fáradoztak, hogy hiányos műszakjaikat némileg pótolhassuk. Az intenzív szemle és meggyőződéds után képviselőnk a városházán fogadta a munkásság küldöttségeit. Csoporkokban jelentek meg a bányász asszonyok, a keresztényszocialisták és az ébredő magyarok egyesületének nevében szölők, kiknek konkrét adatokkal alátámasztott súlyos panaszaira az államtitkár a városháza belső udvarán összesereglett hatalmas tömeg előtt egyszerre adott választ.

Ebben hangsúlyozta, hogy a tapasztalatok folytán meggyőződött a munkásság jogos panaszairól, amelyen eltökélt szándéka, hogy teljes erejével és képességével segítsen. Kiemelte, hogy képességei végesek, de reméli, hogy ebben a munkájában az illetékes szervek is segíteni igyekeznek, mert ha valaki a meglevő nyomorból politikai tökétt akar kovácsolni ahelyett, hogy a baj orvoslása érdekében minden erejét és összeköttetéseit latbavetné, hazaáruló. A jóakaratu polgári társadalom és munkásság közét verni és csak az elidegenítést szolgálni, a nemzet ellen súlyos véttségnek tartja.

Felszólítja a munkásságot, hogy őrizze meg nyugalma, ismerje meg őszinte jóakaróit és őrize el azokat, akik segítség nélkül, csak lázító szándékkal jönnek közérjük, hogy a munkásság nyomorát saját politikai előretörésök érdekében kihasználják.

Az államtitkár igaz szivből jövő őszinte szavait elérzékenyülve és sokszor hálaosan köszöngelve fogadta a különösen sok asszony és gyermekekből álló tömeg, mely szivazorongva várja a sürgős segítséget, melynek érdekében megtörténtek a legkomolyabb lépések. A munkásság ügyének megértő felkarolása egyetemes érdeke minden társadalmi rétegnek, ezért hiszük, hogy a bajok alapjában fognak orvosolattani s nem ideig-óráig tartó eredménnyel. — Az esti órákban Dr. Sztranyavszky Sándor kíséretével autón Budapestre utazott.

A Protestáns Leányegylet Világkongresszus Felejthetetlen szép, tartalomban gazdag és mindvégig mély vallásos alapon nyugvó világkongresszust ülték a Protestáns Leányegyletek Budapestén folyó hó 10-én. A világ különböző részeiről egybegyűlt leányok között ott láttuk a Salgótarjáni Evang. Leányegylet 25 tagját is. A kongresszust a Deák-teri templomban tartott istentisztelet előzte meg, melyen a nagy számban megjelent gyülekezeten és a külföldi vendégeken kívül még az épen akkor tartott Turáni Kongresszusra érkezett finn és eszt résztvevők is megjelentek. Az oltári szolgálatot Dr. Raffay Sándor ev. püspök, a szószéket Dr. Podmaniczky Pál báró látta el. Az istentisztelet végeztével a Vigadó nagytermében a magyarországi leányegyletek által készített tárgyak kiállítása volt megtekinthető. Finom kivitelű magyaros kézimunkáival kitűnt a Szegedi Leányegylet osztálya, ugyancsak nagy tetszést keltettek a Salgótarjáni Evang. Leányegylet Nógrád vármegyei viseletekben kiállított babái, melyek hamarosan el is kelték, sőt a külföldi vendégek részéről számos utólagos megrendelés is történt. Délután 4 órára gyűlt egybe a Margitszigeten a különböző nemzeti viseletekben hemzsegő leánytábor. Angol, német, francia, dán, holland, belga, finn, eszt, Ázsia: kina, japán, hindu, néger; Jamaica és Ausztrália is képviselve voltak. Messzi idegenből ismeretlen országok vidékeiről fáradságot nem ismerve jöttek el hozzánk, csonka hazánk gyönyörű fővárosába, hogy a Krisztus tanaiban, a hitben egyesülve, egymást megismerjék s a buzgóság, szent lángjával hirdessék szent evangéliumát.

Indian, a magyar országutak tökéletes tura motorkerékpárja. Díjtalan bemutatás. Tegyen próbautat! Részletfizetéssel Ligeti Fő-utca 5.

A városi iparos tanonciskola évvégi záróvizsgálja. F. hó 17-én tartotta a városi iparos tanonciskola a szokásos záróvizsgálatát. A leánytanoncoknál Dr. Förster Kálmán polgármester, a fiú tanoncoknál pedig Takács Ferenc iparügyi elnök és Zsidai István felügyelő bizottsági tag elnököltek. A tanoncok vizsgálata után Dr. Förster Kálmán polgármester a legteljesebb elismerését és megelégedését fejezte ki a tanító testületnek azért a szép eredményért, amelyet tapasztalni alkalmá volt. A tanítótestület, a szülők és tanoncok nevében Kuster Lajos szaktanító köszönte meg a polgármester elismerő szavait, kérve őt, hogy a jövőben is hasonló szeretettel és ügybuzgalommal kísérje figyelemmel az iparos tanonciskola működését.

Underwood írógépek, Indián motorkerékpárok és Opel autók vételköltségettel nélküli bemutatása és díjtalan próbautak. Ligeti Imre, Starján Fő-ú. 303. Feltűnően előzékeny fizetési feltételek. Használt kis és nagy írógépek kaphatók!

A városi ovodák Brunswick Teréz grófnő emlékére szombaton és vasárnap a városi kioszkban majális rendeznek mindkét napon három órai kezdettel. Szombaton délután az acélgyári, vasárnap délután a városi ovoda vezeti ki a gyermekereget, ahol az ünnepség után az ovodabizottság meguzonnáztatja a gyermekeket, ami után szabad játszás és egyébb szórakoztatás fogja kedvessé tenni a délutánt. Minden érdeklődőt ezúton is szívesen hív ezen ünnepségre a két ovoda vezetősége.

A polg. isk. tanulók beiratkozásai a jövő tanévre a vallás- és közoktatásügyi miniszter külön rendelete alapján az összes osztályok részére június 30-án tartatnak, még pedig délelőtt 8-10 óráig az I., 10-12-ig a II., d. u. 2-4-ig a III. és 4-6-ig a IV. osztályé. A tandíj fizetésére vonatkozóan az a könnyítés lesz, hogy az négy egyenlő részletben fizethető, mégpedig az első részlet október 15-ig, a második december 15-ig, a harmadik február 15-ig, a negyedik április 15-ig. A tandíj egész évre 28 pengő. Közalkalmozottak és hadirokkantak gyermekei, valamint hadiárvák szegénységük igazolása esetén és legalább elégséges rendű bizonyítvány mellett a tandíj felét fizetik. Az ugynevezett mellékdíjak a beiratkozásakor egyszerre fizetendőek. A mellékdíjak egész évre az I. és II. oszt. fiúk részére 21 P. 90 fillér, a III. és IV. oszt. fiúk részére 22 P. 40 fillér, az I. és II. oszt. leányok részére 20 P. 90 fillér, a III. és IV. oszt. leányok részére 21 P. 40 fillér. Felhívjuk a t. szülők figyelmét arra, hogy amennyiben gyermekeiket a polg. iskolába óhajtják iratni, ezt okvetlenül 30-án eszközöljék, mert a később jelentkezők felvételét, kivéve a javító és különbözeti vizsgálatot tovább, nem lehet biztosítani.

Szép és gyorsírási verseny Budapest. A Magyar Gyorsírók Egyesülete szabatos írási versenyét június hóban rendezte meg, amelyen részt vettek többen Salgótarjából is. Szépírással írt pályamunkájával dícsérek oklevelet nyert a III. kerületi áll. el. iskola növendékei közül: Gotyár Ferenc VI., Varga Gizella VI., Krenács Ilona V., Rokita Emma V., Szomszéd Anna V. osztályu tanuló. Nagy Sándor Népszerű gyorsírással írt pályamunkájával dícsérek oklevelet nyert: Csépan Ilona, Herbacssek Magdolna, Somoskeőy Irén és Ujj Gyula a polg. isk. IV. o. végz. volt növendékei, Kamarás Oszkár a polg. isk. IV. o. tanulója, továbbá a III. ker. áll. el. iskola növendékei közül: Bulyovszky Mária VI. Maurer János VI., Sztankovics István V., Végh Olga V. és Sándor Aranka III. osztályu tanuló. Itt említjük meg, hogy a kalligrafikus szép- és gyorsírási tanulását először a kiskundorozsma-tanyai karahomoki áll. el. iskola tanulói karolták föl, és pályázatukat az évben Salgótarjánon át küldték Budapestre, kik közül dícsérek oklevelet nyert: Haska Julianna I. ism. tanuló ki V. elemi iskolai tanuló korában 136 szótagos percenkénti sebességű írásával, ha nem is hivatalosan, de az elemi iskolai világ gyorsíró rekordot 1927-ben felállította a Nagy Sándor rendszerű magyar nemzeti gyorsírás elvéülhetetlen dícsőségére; Farkas Károly, Dudás Margit, kinek a dolgozatai Salgótarjánban javítottak, mert levelezés útján tanulta meg a gyorsírást, végül Németh Mátyas elemi iskolát végzett dorozsmai tanyai asztalos, ki Nagy Sándor Népszerű Gyorsírását 53 éves korában tanulta meg, amely a gyorsírás történelmében szintén páratlanul álló eset. Nem vagyunk tehát alábbvalók egy nemzetnek — a gyorsírás terén — sem.

S ha kifürésszük, kibogozzuk, hogyan értendő a legnagyobb magyar azon intő szövege, hogy: „Egyedül mimagunkban van a feltámadás, ne feledjük azt soha”. S ha az életre való ujtások mellett észrevétlenül nem mennénk el, amelyről lapunkban külön is beszámolunk Nagy-Magyarország visszaszerzését és megtartását akkor és csakis akkor remélhetjük!

Országos zarándoklat Mária-Zellbe. P. Zdravetz István püspök lelkivezetésével f. évi augusztus hó 3-án 8 napos zarándoklat indul Mária-Zellbe. A részvételi díj, mely magában foglalja az utiköltséget Budapesttől—Mária-Zellig és vissza Mária-Zelltől Budapestig, továbbá az utlevél és vízumdíjakat: II. osztályon való utazásnál 42 pengő, III. osztályon való utazásnál 30 pengő. Az utlevél és vízum beszerzéséről a rendezőség gondoskodik. Jelenkezni és érdeklődni lehet levélben is: Borsy Istvánnál a zarándoklat központi irodájának vezetőjénél Budapest, IV., Irinyi-ú. 21. II. udvar fél emelet 11. Utirány: Budapest, Hegyeshalom, Bécs, Sanct-Pölten, Mária-Zell. Visszafelé jövet egy napi tartózkodás Bécsben.

Máv hatos cséplőgarnitúra
kitűnő karban, keveset dolgozott, csaknem új, jutányos árban eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

A t. megrendelő közönség b. tudomására hozom, hogy a raktáromon lévő nagy **szövetkészlet** folytán azon helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható áron készítek öltönyöket a legújabb divat szerint.
B. személyes meggyőződésért kérvem és várva tisztelettel:
VÁRADY ANDRÁS
főutca 473. szám.

Visszamaradt Aller Lapok
uccai árusítási engedéllyel **sulyra nagyban eladók:**
Bunzi és Biach, Budapest. IX. Soroksári-ut 94. Tel. József 464-23.

Pályázati hirdetemény
Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék alispánjától. 10323/1928. szám.
Nógrád és Hont közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyék közönsége által, a 1921. évi XLIV. t. c. alapján szervezett m. kir. reáliskolai nevelőintézetekben létesített alapítványok (3) három hely az 1928/1929. iskolai év kezdetén betöltendő lévén, felhívom a pályázni óhajtókat, hogy ily irányu kérvényeiket a Budapesti Közlöny 1928. évi június hó 3. napján megjelent 126. számában közléte általános pályázati hirdeteményben megszabott feltételeknek megfelelő módon szerkesztve és kellően felszerelve, ugy nemkülönben a jár. főszolgabíró, vagy a r.-t. város polgármestere által záradékoltt községi bizonyítvánnyal igazolva azt is, hogy folyamodó Nógrád és Hontvármegyék területén legalább 10 év óta községi illetőséggel bír, hozzáam legkésőbb folyó évi július hó 25-ig nyujtsák be, mely határidőn tul érkező pályázati kérvények tárgyalhatók és figyelembe vehetők nem lesznek.
Az általános pályázati és felvételi feltételeket tartalmazó hirdetemény a hivatalos órák alatt hatóságomnál, valamint a főszolgabírói hivatalokban, továbbá Balassagyarmat és Salgótarján r.-t. városok polgármestereinek akadálytalanul bárki által megtekinthetők.
Balassagyarmat, 1928. június 9. Baross s. k. alispán.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában Amen.

Kapható már a tavaszi hortobágyi juhturó és keverturó
védjeggyel.
5 kgr.-os vagy nagyobb bödönökben, postán utánvétel az Orsz. Magyar Tejszövetkezeti Központnál Budapest, I., 119/121. Horthy Miklós ut


SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedves fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
SALGÓTARJÁN
róm.kath. templommal szemben.

Nedobjael
az üres cipőkrémes dobozokat, mert **ingylen kap 1 tele doboz**
eredeti angol recept alapján készült **„VESTA”**
cipőkrémét
6 üres „VESTA” dobozért ott, ahol azokat vásárolta.
Kapható a következő üzletekben: SALGÓTARJÁNBAN:
Friedmann Lipót
Gasparik János
Gescheit József
Gescheit Kálmán
Grosz Miksa,
Grün Lajos
Gutfreund Antalné
Hraskó Károly
Klein Gizella
Klein Ignác,
Kluka Pál
Koch Imre
Korn István
Marosi Imre
Mories György
Rusznák Sámuel
Schlesinger Sámuel
Steiner K. Lenke
Ullmann Frigyesné
Wilhelm S.-né
Somoaközüfaluban:
Czibula Sándor
Fried Ezső
Harti György
özy. Klähr Sándorné
Képviselet és főlerakás: GRÜN LAJOS
Salgótarján, Fő-ú. 326. Telefoni 36.

Lukács BUTORÁRUHÁZA
Budapest, VII., Rákóczi-ut 18.
Bejárat: Dohány-ut 15.
Telefon: József 419-04.

BUTOROK
Hálók, ebédlők, uri szobák, szalon-és konyhabutorok óriási választékban **részletfizetésre is kaphatók.**

FISK CORD
garantiával autófelszerelési cikkek **legolcsóbban**
NAGY JÓZSEF, Budapest, VI. Andrássy-ut 34. Telefon 221-97.
Hirdessünk: A MUNKA
Politikai hetilapban